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ESTRATEGIAS DE EVALUACION E IMPLANTACION

Se llama implantación a la etapa en la cual el material comienza a ser conocido y utilizado por los usuarios.
Este proyecto “La aplicación de Productos Multimedia en la materia de Historia de México”  se llevara a cabo con los alumnos de la Escuela   Telesecundaria de Ibérica.

Esta investigación llevará fundamentos teóricos por medio de autores que me guíen en este trabajo, y en actividades prácticos ya sean individuales o grupales.

La investigación se llevara  a cabo con una población de 14 alumnos,  en la escuela Telesecundaria  077 en Ibérica, Michoacán, Municipio de Nuevo Urecho, durante el ciclo escolar 2008-2009.
PUESTA EN MARCHA
Para la implantación de dicho proyecto será en la escuela Telesecundaria de Ibérica, el cual será realizado en una página de Internet, en dicha página de Internet estarán los temas visto en clases y  también se podrán revisar todas las actividades interactivas, audios, evaluaciones, todo lo que contenga dicho proyecto. Dicha paginas  estará disponible las 24 horas, para que los alumnos cuando no alcancen a revisar el material los puedan hacer en el momento que ellos deseen. 

RECOPILACIÓN DE EXPERIENCIAS
En este paso se llevara a cabo una calendarización y una bitácora esto servirá para dar seguimiento a los resultados que tiene la aplicación de dicho proyecto. Los comentarios de los alumnos me los van hacer llegar por escrito, ya que ninguno de ellos cuenta con correo electrónico.

MANTENIMIENTO
Se verificara cada 15 días la página para darle un mantenimiento ya que la tecnología cambia día con día y se desea que este proyecto no quede obsoleto, ya que se pretende poder establecer algo similar en otras materias.

Las estrategias de evaluación las harán los alumnos con los resultados que se obtengan en la evaluaciones interactivas, así mismo también se pasara la pagina algunos maestros para que ellos también puedan evaluarla, y así mismo que haya una retroalimentación, que nos puedan servir a todos los que participamos en dicho proyecto.

